

促进供给侧转型升级 引进培育新兴业态 张店： 高标定位聚势蓄能 推动经济跨越式发展

“上班第一天，接待了7家，其中签约2家，4家提交注册资料。忙不过来，根本忙不过来。”2月28日，淄博数字经济产业园内，山东中腾科技产业园有限公司总经理韩增福行色匆匆，新春伊始，来自北京、上海、杭州、宁波和青岛的客户纷至沓来，或洽谈入驻园区，或推进入驻工作。

与韩增福的忙碌一样，园区内的淄博悦服网络科技有限公司是一家为京东、天猫等互联网电商平台企业提供后台支持和售后服务的专业公司，200余名员工每天争分夺秒，为签约客户及时提供优质售后服务。

淄博数字经济产业园是张店区发展数字经济的重要载体平台，以数字化产业和新经济业态为引领方向，重点引培头部知名企业，现在已经成长为省级成长型数字经济园区，入驻企业达240余家。

淄博数字经济产业园的快速发展壮大，与张店区加快布局“2+4”现代化产业息息相关。近年来，张店区突出数字经济、总部经济比较优势，签约引进山东能源新材料总部等总部项目10个，企业总部数量达到34家，齐美大厦成为全市首个税收过5亿



老棉裤储备仓库成为张店区新的潮流打卡点。

元楼宇，张店经济开发区荣获中国开发区协会首批“数字经济创新基地”称号，数字经济核心产业增加值占全市比重超过35%。张店区初步形成了营运总部、区域总部、民营企业总部等集聚发展的多层次、宽领域总部经济生态圈，加快突破中心城区空间“天花板”。

随着东部化工区重新划归管理，为张店工业经济再添新动能。新春伊始，园区内齐隆化工、鲁华

泓锦新材料等30余家企业正有序地开展生产，山东联创产业发展集团股份有限公司战略委员会主任李洪国介绍，随着东部化工区回归张店管理，给了企业极大的发展信心，2024年公司计划围绕绿色低碳新材料，生物基新材料领域，新上马CO₂基高性能塑料项目等一批世界领先的，具有自主知识产权的新项目。

事实上，对于东部化工区的未来，张店有深入考虑。进一步

优化东部化工区功能布局，稳妥推进园区扩园工作，有效拓展发展空间。张店区化工产业园发展服务中心主任于冰介绍，将优化提升园区智慧平台、公共管廊等配套设施，补齐园区功能短板，着力打造产业体系完备、基础设施完善、资源利用高效、管理科学规范的现代化产业集聚区，用心服务让园区企业舒心发展。

经济结构不断优化，“淄博烧烤”爆火出圈……多重因素带动下，让更多的人了解淄博，留在淄博。作为淄博市的主城区，张店区顺应消费重心从商品消费向服务消费转移趋势，着力培育一批新的消费增长点。2月16日，“禁锢之声”20周年淄博站特别专场在唐库文创园上演，400多名观众同步感受淄博一代摇滚人的乌托邦。据主办方西街WEST LIVEHOUSE负责人介绍，这不是观众最多的时候，去年痛仰乐队“三四五”全国巡演淄博站时观众一度到800人，这个城市是懂音乐的。

近日，记者走进位于张店和平路和重庆路路口的老棉裤储备仓库，厚重的仓库、长长的铁轨、红砖水塔和大字标语，时间

在这里仿佛停驻，走进雪后的园区，扑面而来的是上世纪80年代艰苦奋斗的时代气息，耳边仿佛间响起大干快干的劳动号角，张店新一个潮流打卡点在雪后悄然萌芽……

张店区坚持以文旅品质提升为引领，借势淄博城市现象级“出圈”和“人好物美心齐”的人文环境，积极探索“文旅+”新业态，浅海、水晶街等网红打卡点，海岱楼、陶琉馆成为游客竞相追捧的新地标。唐库文创园、金鼎1948文化创意产业园等项目建成投用，全力打造有温度、有故事的工业建筑群落。接下来，张店区将大力发展大健康、文化旅游、体育休闲、美丽经济、银发经济、康养家政等消费场景，通过供给侧的转型升级和新兴业态的引进培育，激发新的消费潜力。

大众日报淄博融媒体中心记者 徐晓会 通讯员 王业宏



扫描“鲁中晨报”APP
二维码查看更多内容

淄博公布去年公共资源交易平台运行情况

全年累计完成交易6116宗 交易额654.40亿元

权威发布

淄博2月29日讯 全年累计完成交易6116宗，交易额654.40亿元；办成4类12项利企惠企实事，服务效能整体提升30%以上……今天，淄博市政府新闻办组织召开新闻发布会，淄博市公共资源交易中心党组书记、主任刘超军发布了去年公共资源交易平台运行情况。

深化应进必进
提高资源配置效率效益

推动集体经营性建设用地、户外广告经营权、供热供气特许经营权、林权、水权和涉案物品、科技成果等进场交易，持续拓展交易平台覆盖范围。全年累计

完成交易6116宗，交易额654.40亿元，节约金额10.99亿元，增收1.93亿元，进一步提高了公共资源配置的效率效益。

坚持利企便民
降低市场主体交易成本

聚焦“高效办成一件事”，加快服务事项从能办向好办、易办、快办转变，提升30%服务效能。

实行服务事项并联办理，开展专家就近抽取服务，实现政府采购“零材料”提交、交易公告信息发布“当日办结”和投标保证金系统自动退付；开展服务效能“大排查、大整改、大提升”行动，梳理6类37个服务提升事项，办成4类12项利企惠企实事，服务效能整体提升30%以上。精准向银行机构推送交易信息，协调金融机构为交易平台中标企业发放贷款320笔29.02亿元，将

“数据”变“资金”；推行保函替代保证金，协调将保函费率由2‰调整至1.5‰，为企业释放资金3.43亿元；实行信用承诺制度，为投标企业减免保证金3.19亿元，缓解了企业资金压力。通过“互联网+”交易服务，为投标企业节省工本、交通、食宿等费用3000余万元。在省政府办公厅组织的市场主体满意度调查中，淄博市获招标投标领域满意度全省“最佳城市”。

推动改革突破
优化交易平台服务供给

上线“e齐评”专家自主选座系统，在全省率先实现市域内就近分散评标普及应用，完成分散评标项目932个，数量居全省第1位；上线电子档案管理系统，研发交易平台移动端客户端，打通全流程电子化交易“最后一公里”；上线中标企业合同在线签订系

统，实现了数据多“跑路”、企业少“跑腿”。在全省率先实现政府采购去标识化评审，开展远程异地评标457次，主客场数量分别居全省第2位、第3位。作为唯一的地级市，高标准完成全国招标投标领域数字证书跨区域兼容互认；作为全国公共资源交易领域3个试点之一，高质量推进国家社会管理和公共服务综合标准化试点任务。

落实优先服务
保障重大项目加力提速

制定《关于进一步提升公共资源交易服务质效的十条措施》，主动与省市县三级1238个重大项目逐一对接，对406个有交易需求的项目提前介入、靠上指导，优先发布交易信息，优先安排交易场地，优先抽取评标专家，优先配置设施设备，有力保障了火车站北广场、淄

博总部科技园、产教融合实训基地等项目按期开工建设，淄博市重大项目无一因交易环节造成延误。

助力乡村振兴
建成农村产权交易体系

在全省率先建成“全域覆盖、四级联动、公益服务、就近交易”农村产权交易体系，淄博市84个农村产权交易服务站全部建成运行，累计完成交易2026宗，交易额5.55亿元，分别为2022年的29倍和14倍，为村集体节约资金1068万元，增收1771万元，交易服务站覆盖面和交易规模均居全省第1位，经验做法被省公共资源交易中心在全省推广。作为全国33个城市之一，淄博市获批全国农村产权流转交易规范化试点。

大众日报淄博融媒体中心记者 刘文思

张店已制止、搬离违规充电违停电动自行车9万余辆 整改隐患161条

加快充电桩、停车棚、集中充电设施安装

淄博2月29日讯 为扎实做好电动车消防安全管理工作，有效预防和减少电动车违规充电引起的火灾事故，张店区迅速行动，多点发力巩固电动自行车消防安全综合治理成效，全面提升全区安全管理水平和居民安全防护意识。

2月28日，张店区委办公室、张店区消防安全委员会办公室就电动自行车违规停放、充电法律责任发布通告。通告当

日组织镇街、物业单位、网格员力量昼夜巡查、视频巡检，发现、制止、搬离违规充电、停放电动车。截至目前，共制止、搬离电动自行车9万余辆。加强清查，重点紧盯规模较大、情况复杂的高层建筑、老旧小区、租住类自建房以及沿街店面等场所，重点整治电动自行车充电场所采用易燃可燃装修材料搭建、未采取防火分隔、电动车入电梯、违规停放充电、占用疏散通道、消防设施

器材损坏等突出问题，严治“进楼入户、人车同屋，室内充电、室外飞线”等充电安全管理问题，切实做好隐患排查、闭环整改和行政处罚等各项措施，确保相关场所充电领域的消防安全。结合前期人员密集场所排查，累计排查524余处，发现隐患302条，整改161条。

目前，正加快电动车充电桩、停车棚、集中充电设施安装。张店区9个镇办全面组织辖区物

业公司、物管会，广泛征求民意，依法推进电动自行车集中停放充电设施建设工作。同时，加强宣传引导，组织对辖区内的重点单位和人群开展警示教育135场次，播放典型电动自行车火灾案例，强化主体责任，讲清火灾风险，警示法律后果，传授管理方法，督促落实单位按照相关要求开展自查检查，做到“风险自知、安全自查、隐患自改”，并强化指导社会单位人员熟练掌握“四个

能力”。开展公益宣传7场次，深入居民住宅区和流动人口集中区域，面对面宣传电动自行车违规停放充电的火灾危险性和安全常识，协调媒体积极报道电动自行车典型火灾案例、讲解安全常识，集中曝光拒不整改的居民小区、违法行为人和物业企业6个，唤醒群众对电动自行车火灾防范的意识。

大众日报淄博融媒体中心记者 马斌